

# 在调查研究中提升政治能力

□ 徐方平

重视党员干部的政治能力建设,是马克思主义政党建设的一个根本要求和优良传统。党的十八大以来,习近平总书记多次强调政治能力建设,指出:“要注重提高政治能力,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。”在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,也是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,就要坚持系统思维,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,坚持问题导向,以深化调查研究推动解决发展难题,教育引导党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

提高政治判断力是提高政治能力的基础性要求。习近平总书记指出:“增强政治判断力,就要以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本,增强科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战的能力。”这集中体现了政治判断力的丰富内涵,充分彰显了政治判断力的马克思主义意识形态属性,事关举什么旗、走什么路、以谁为中心等大是大非问题。提高政治判断力就是要善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题,加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划,做到在重大问题和关键环节上头脑清醒、眼睛明亮,善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑,坚守政治立场和政治方向。

如何提升政治判断力?调查研究必不可少。马克思曾指出:“研究必须充分地占有材料,分析它的各种发展形式,探寻这些形式的内在联系。”“探寻这些形式的内在联系”,就是探求事物发展的客观规律。毛泽东同志指出,要了解情况,唯一的方法是向社会作调查。党的十八大以来,习近平总书记多次强调加强调查研究的重要性,“重视调查研究,是我们党在革命、建设、改革各个历史时期做好领导工作的重要传家宝”。“调查研究是做好工作的基本功。一定要学会调查研究,在调查研究中提高工作本领”。“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权”。只有做好调查研究才能紧紧围绕党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署的贯彻执行,不断深化对党的创新理论的认识和把握,善于运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律,始终保持坚定的政治立场和正确的政治方向,在重大问题和关键环节上始终做到眼睛明亮、头脑清醒、顺势而为,把党中央决策部署贯彻落实好,把本职工作做实做好。只有加强对各种风险源的调查研判,透过现象看本质,不断提高实时预警能力,推进风险防控工作科学化、精细化,才能把风险化解在源头,小风险才不会演化为大风险,个别风险才不会演化为综合风险,局部风险才不会演化为区域性风险,经济风险才不会演化为政治风险,国际风险才不会演化为国内风险。

增强政治领悟力要求领导干部必须对党中央精神深入学习、融会贯通,学深悟透党的路线、方针和政策,坚持用党中央精神分析形势、推动工作,始终同党中央保持高度一致。2020年4月,习近平总书记在陕西考察时强调,要自觉讲政治,对国之大者要心中有数,关注党中央在关心什

么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。毋庸置疑,“国之大者”是指事关党和国家前途命运、事关中华民族伟大复兴、事关社会长治久安、事关人民幸福安康的大事。这就要求全体党员心怀“国之大者”,具备敏锐的政治眼光,提高辩证思维能力,养成“计利当计天下利”的胸襟,树立正确的政绩观,多打大算盘、算大账,少打小算盘、算小账,善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局,做到既为一域争光、更为全局添彩。

如何提升政治领悟力?调查研究至关重要,它是理论联系实际的纽带,事关党的作风建设,事关党员干部理解和领悟党的路线、方针和政策的水平。如毛泽东同志所说:一切实际工作者必须向下作调查。对于只懂得理论不懂得实际情况的人,这种调查工作尤有必要,否则他们就不能将理论和实际相联系。习近平总书记指出:“研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,必须进行全面深入的调查研究。”《关于在全党大兴调查研究的工作方案》中强调,“在全党大兴调查研究,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、感悟这一重要思想的真理力量和实践伟力的必然要求,是深刻领悟‘两个确立’的决定性意义、坚决做到‘两个维护’的具体实践”。提高政治领悟力,重在学深悟透、融会贯通,一方面通过全面深入的调查研究,有效提升领悟党的创新理论的能力水平,准确领会新理念新思想新战略;另一方面用党的创新理论指导调查研究工作,观察新形势、研究新情况、解决新问题,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来。广大党

员干部开展调查研究,必须注重实效,不仅要努力使调研的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程,成为保持同人民群众血肉联系的过程,成为推动事业发展的过程,而且要因地制宜,深入调查研究,把问题找到找准,把根源挖深,明确努力方向和改进措施。

## 三

增强政治执行力要求党员干部从政治实践的目标出发,运用马克思主义的实践观点,对标对表,推动党的路线方针政策的执行和落实。中华优秀传统文化历来注重执行力。如《管子》强调:“令则行,禁则止。”马克思主义经典作家同样强调执行力的重要性。马克思曾说:“一步实际运动比一打纲领更重要。”毛泽东同志指出:“政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”这个起决定因素的干部,既是党的政治路线学习领悟的先行者,也是党的政治路线实践执行的排头兵。

空谈误国,实干兴邦。提高政治执行力,重在做到知行合一、贯彻落实。如何提升政治执行力?调查研究不可或缺,多调查研究,多向群众学习,练好基本功,是涵养政治品格和提高政治执行力的有效路径。毛泽东同志开创了开调查会、“解剖麻雀”等调查研究的先河,强调开调查会为“最简单易行又最忠实可靠的方法”。习近平总书记指出:“如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。”各级领导干部要带头大兴调查研究,奔着问题去。提升政治执行力,要崇尚实干、力戒空谈、精准发力,要在严格执行党的路线、方针和政策的基础上,实事求是,因地制宜,科学调研客观实际,制定行之有效的执行方案,确保党中央大政方针和决策部署在基层落地生根,获得实效。

(作者系湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心湖北大学分中心研究员)